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سیر تا پیاز ریاضی پنجم دبستان

یادآوری عددنویسی

 در سال گذشته، با خواندن و نوشتن اعداد تا طبقه‌ی میلیون آشنا شدیم. یعنی آموختیم که چگونه اعداد را تا 9 رقم بخوانیم و بنویسیم. 
2 را در یک جدول ارزش  013 123, , هم‌چنین آموختیم که چگونه یک عدد را در یک جدول ارزش مکانی قرار دهیم. به‌عنوان نمونه‌ عدد 

مکانی قرار می‌دهیم و آن را به‌حروف می‌نویسیم.
طبقه

مرتبه
رقم

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
2 0 1 3 1 2 3

دوسیزدهصد و بیست و سه
�

دو      میلیون   و  سیزده    هزار   و   صد و بیست و سه
عدد طبقه‌ی یکیعدد طبقه‌ی هزارعدد طبقه‌ی میلیون

 عددهای زیر را در جدول ارزش مکانی قرار داده و آن‌ها را به‌حروف بنویسید.

25000403 )الف284002 )ب

هزار یکی

ص د ی ص د ی
2 8 4 0 0 2

دویست و هشتاد و چهاردو

»دویست و هشتاد و چهار هزار و دو«

طبقه

مرتبه
رقم

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
2 5 0 0 0 4 0 3

بیست‌وپنجچهارصد و سه

»بیست و پنج میلیون و چهارصد و سه«
چون تمام ارقام طبقه‌ی هزار، صفر می‌باشند، بنابراین عدد مربوط به این 

طبقه را نمی‌نویسیم.
ارزش مکانی یک رقم

« می‌باشد. دهگان هزار
مرتبه   طبقه

 ارزش مکانی هر رقم مرتبه و طبقه‌ای است که در آن قرار دارد، به‌عنوان مثال ارزش مکانی رقم 6 در عدد زیر »

طبقه

مرتبه

هزار یکی

ص د ی ص د ی
6 3 2 0 0 �

480256139 ارزش مکانی رقم‌های خواسته‌شده را بنویسید.  با توجّه به عدد 

د( 9: یکان ج( 2: صدگان هزار	 ب( 5: دهگان هزار	 الف( 4: صدگان میلیون	

 فصل اول

عددنویسی و الگوها

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راهنمای انتخاب بهترین منابع کنکور : 021-28425210



9

ها
گو

و ال
ی 

س
وی

دن
د

: ع
ول

ل ا
ص

ف

تغییر ارزش یک رقم
 هرگاه عددی در 10، 100، 1000 و ... ضرب شود، ارزش ارقام آن عدد به اندازه‌ی ‌تعداد صفرها بیش‌تر می‌شود.

به‌عنوان مثال، عدد 352 را در 10 و 100 ضرب و ارزش رقم 5 را در هر سه حالت بررسی می‌کنیم:

هزار یکی

ص د ی ص د ی
3 5 2

3 5 2 0
×10

هزار یکی

ص د ی ص د ی
3 5 2

3 5 2 0 0
×100

2 ارزش مکانی رقم 5 در عدد 3520: صدگان 1 ارزش مکانی رقم 5 در عدد 352: دهگان	
3 ارزش مکانی رقم 5 در عدد 35200: یکان هزار

گر اعداد زیر را 100برابر کنیم، ارزش رقم 3 در آن‌ها را مشخص کنید؟  ا

� 531 )الف × →100 ارزش رقم 3: یکان هزار    53100 3825 )ب		 	 × →100 ارزش رقم 3: صدگان هزار   382500 	
320 )ج � × →100 ارزش رقم 3: دهگان هزار  32000 			 

 جدول ارزش مکانی مقابل را پر کنید.

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
8 7 3 0

8 7 3 0 0
8 7 3 0 0 0

8 7 3 0 0 0 0

×10
×100
×1000

�

هزارتا هزارتایی برابر است با یک، یک میلیون‌تایی. صدتا صدتایی برابر است با یک ده هزارتایی.	 ده‌تا ده‌تایی برابر است با یک صدتایی.	

 هرگاه عددی بر 10، 100، 1000 و ... تقسیم شود، ارزش ارقام آن عدد به اندازه‌ی تعداد صفرها کم‌تر می‌شود. 
به‌عنوان مثال، عدد 976000 را بر 10 و 1000 تقسیم کرده و ارزش رقم 7 را در هر سه حالت بررسی می‌کنیم:

هزار یکی

ص د ی ص د ی
9 7 6 0 0 0

9 7 6 0 0
÷10⋅

هزار یکی

ص د ی ص د ی
9 7 6 0 0 0

9 7 6
÷1000⋅

2 ارزش مکانی رقم 7 در عدد 97600: یکان هزار  1 ارزش مکانی رقم 7 در عدد 976000: دهگان هزار	
3 ارزش مکانی رقم 7 در عدد 976: دهگان
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سیر تا پیاز ریاضی پنجم دبستان
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یادآوری مفهوم کسر

 در سال‌های گذشته با مفهوم کسر آشنا شدیم و فهمیدیم که وقتی یک شکل واحد را به قسمت‌های مساوی تقسیم و تعدادی از این قسمت‌ها 
را رنگ کنیم، قسمت رنگ‌شده نشان‌دهنده‌ی بخشی از یک واحد است و کسری از یک واحد را نشان می‌دهد. همان‌طور که به یاد داریم، 
در نمایش یک کسر، مخرج کسر نشان‌دهنده‌ی تعداد کلّ قسمت‌های مساوی شکل واحد و صورت کسر، نشان‌دهنده‌ی تعداد قسمت‌های 

رنگ‌شده است.

34 را روی شکل نمایش دهید.  14 و   کسر‌های 

ابتدا شکلی را به‌عنوان شکل واحد انتخاب می‌‌کنیم وچون مخرج کسر4 است، آن را به 4 قسمت مساوی تقسیم می‌کنیم. به اندازه‌ی صورت کسر 
رنگ می‌کنیم.�

	

 در هریک از شکل‌های زیر، کسر مربوط به قسمت رنگ‌شده را مشخّص کنید.

دو قسمت از سه قسمت مساوی، رنگ شده است.� )الف 

� )ب 

5 نشان‌دهنده‌ی قسمت رنگ شده است.
8

شکل واحد 8 قسمت مساوی دارد، پس کسر 

)ج  �

5 را نشان می‌دهد.
6

شکل واحد 6 قسمت مساوی دارد، پس کسر 

 فصل دوم

کســــر
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سیر تا پیاز ریاضی پنجم دبستان

انواع کسر

 می‌توان کسرها را به‌صورت زیر، دسته‌بندی کرد:
کسرهای مساوی صفر

 در نمایش این نوع کسر، هیچ‌یک از قسمت‌های مساوی شکل واحد رنگ نمی‌شود. توجه کنید هر کسری که فقط صورت آن صفر باشد، 
0
2

0
5 0= = مساوی صفر است. مانند:�

کسرکوچک‌تر از واحد
 در نمایش این نوع کسر، تعداد قسمت‌های رنگ‌شده از تعداد کلّ قسمت‌های شکل واحد کم‌تر است. دقت کنید هر کسری که صورتش از 
1
2

9
10

7
12, , مخرجش کوچک‌تر باشد، کسر کوچک‌تر از واحد است. مانند:�

 کسر مساوی واحد
 در نمایش این نوع کسر، همه‌ی قسمت‌های مساوی شکل واحد، رنگ می‌شود. در رابطه با کسرهای واحد توجه داشته باشید که:

1 هر کسری که صورت و مخرجش باهم برابر باشد، کسر مساوی واحد یا کسر مساوی یک است. مانند: 

 22
4
4

11
11

34
34 1= = = = �

00 کسر مساوی واحد نیست. 2 هیچ‌گاه مخرج یک کسر نمی‌تواند صفر باشد، پس کسر 

 کسر بزرگ‌تر از واحد
گر صورت یک کسر از مخرج آن بزرگ‌تر   در نمایش این نوع کسر، چند شکل واحد و قسمتی از یک شکل واحد رنگ می‌شود. توجه کنید ا

باشد، آن کسر بزرگ‌تر از واحد است. مانند: 
5
3

7
2

9
7

25
11, , , �

 کسر‌های زیر را با استفاده از شکل نشان دهید. 

52 )الف     �

113 )ب      �

54 )الف  کسر‌های زیر را روی محور نمایش دهید.�

با توجّه به مخرج کسر، باید هر واحد را روی محور، به 4 قسمت مساوی تقسیم کنیم و به‌اندازه‌ی صورت کسر، از صفرِ محور، قسمت‌ها را بشماریم 
و به جلو بریم.

73 )ب �

در این‌جا نیز چون مخرج کسر 3 است، هر واحد را به 3 قسمت مساوی تقسیم کرده‌ایم.
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سیر تا پیاز ریاضی پنجم دبستان

فصل اول:


عدد  


ویسین

و الگوها 






فصل اول: عدد نویسی و الگوها

الف  به سؤالات زیر، پاسخ کامل دهید.
11 عددهای زیر را در جدول ارزش مکانی قرار داده و آن‌ها را به‌حروف بنویسید.(

140400004 )الف 5328000 )ب� 		
22 جدول‌های ارزش مکانی زیر را کامل کنید.(

 )الف

صدیصدیصدی
31006 ××10

××100

میلیونهزاریکی �

 )ب

صدیصدیصدی
1054 ××100
××1000

میلیونهزاریکی �

33 به سؤالات زیر پاسخ دهید.(
الف( اگر عدد 850 را 100برابر کنیم، ارزش مکانی رقم 5 چند می‌شود؟

ب( اگر عدد 4365 را 1000برابر کنیم، ارزش مکانی رقم 3 چند می‌شود؟
ج( اگر عدد 50003 را 10برابر کنیم، ارزش مکانی رقم 5 چند می‌شود؟

44 اگر در یک عدد، ارزش مکانی یک رقم »دهگان هزار« باشد و عدد را 100برابر کنیم، ارزش مکانی آن رقم چند می‌شود؟(

55 در عددی ارزش مکانی رقم 7، »صدگان هزار« می‌باشد. اگر این عدد را 1000برابر کنیم، در عدد به‌دست‌آمده ارزش مکانی رقم 7 چند خواهد شد؟(

66  )الفجدول‌های ارزش مکانی زیر را کامل کنید.(

صدیصدی
00054 ÷

10

÷
100

هزاریکی �

 )ب

صدیصدیصدی
00000925 ÷

10

÷
1000

میلیونهزاریکی �

فصل اول: عدد نویسی و الگوها
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سیر تا پیاز ریاضی پنجم دبستان

فصل اول:


عدد  


ویسین

و الگوها 






77 به سؤالات زیر پاسخ دهید.(
الف( اگر عدد 19200 را بر 10 تقسیم کنیم، ارزش مکانی رقم 9 چند می‌شود؟

ب( اگر عدد 345100 را بر 100 تقسیم کنیم، ارزش مکانی رقم 3 چند می‌شود؟

88 اگر در عددی که سه رقم سمت راست آن صفر است، ارزش مکانی یک‌رقم »صدگان میلیون« باشد و آن عدد را بر 1000 تقسیم کنیم، ارزش مکانی (
آن رقم چند می‌شود؟

99 در جاهای خالی روی هر محور عدد مناسب بنویسید.(
� )الف

� )ب

1010 هریک از عبارت‌های زیر، چه عددی را نشان می‌دهد؟

2تا یکی + 5تا صدتایی + 3تا ده هزارتایی + 8تا صد هزارتایی )الف == ? �

7تا ده‌تایی + 6تا صدتایی + 9تا هزارتایی + 2تا یک میلیون‌تایی )ب == ? �

1111 با توجه به ارزش مکانی ارقام در جدول ارزش مکانی جملات زیر را کامل کنید.
الف( 2000000 از .......................... تا یک میلیون و یا .......................... تا صد هزار درست شده است.

ب( 1400000 از .......................... تا صد هزار و یا .......................... تا ده هزار درست شده است.
ج( سیصد هزار از .......................... تا صد هزار درست شده است.

د( چهارصد و سی میلیون از .......................... تا یک میلیون و یا .......................... تا صد هزار درست شده است.

1212 هر عدد را در جدول ارزش مکانی نمایش داده و به‌حروف بنویسید.
6800000972 )ب	     23804230571 )الف 17000453000 )ج	 832000000000 )د	 	

1313 اعداد به‌حروف نوشته‌شده را به‌رقم بنویسید.
الف( سه میلیارد و دویست میلیون و چهل هزار و پنج

ب( چهارده میلیارد و هفتصد هزار
ج( نود و پنج میلیارد و سی میلیون و هشتاد و شش هزار

1414 محمّد می‌خواهد با کارت‌هایی که روی آن‌ها اعداد 0، 2، 9 و 3 نوشته شده، دو عدد دورقمی به‌دست آورد که دارای بیش‌ترین حاصل ضرب شود. 
محمّد به چه‌صورت باید این دو عدد را به‌دست آورد؟

1515 با استفاده از رقم‌های 2، 3، 5، 6، 8 و 9، دو عدد دورقمی )بدون رقم تکراری( بنویسید که حاصل ضرب آن‌ها بیش‌ترین مقدار شود و حاصل ضرب 
آن‌ها را به‌دست آورید.

1616 با چهار کارت که روی آن‌ها اعداد 3، 5، 7 و 4 نوشته شده، دو عدد دورقمی بنویسید که حاصل ضرب آن‌ها کم‌ترین مقدار را داشته باشد و حاصل 
ضرب آن‌ها را به دست آورید.

1717 گسترده‌ی هریک از اعداد زیر را بنویسید.
		 ب( 9200080 الف( 84031507

د( ده‌میلیارد و چهل و سه میلیون و پانصد و شصت‌هزار 		 ج( 7820000305 

1818 745 به سؤالات زیر پاسخ دهید. 203 678 149, , , با توجّه به عدد 
ب( عدد مربوط به کم‌ارزش‌ترین طبقه‌ی این عدد را بنویسید. 		 الف( این عدد را به‌حروف بنویسید.

د( رقم »دهگان میلیارد« و »صدگان میلیون« کدام است؟ ج( باارزش‌ترین رقم این عدد چند است؟	
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سیر تا پیاز ریاضی پنجم دبستان

آآ
مزآ
نو
نوبت 


د 
مو
 (

آزمون نوبت دوم )2(

گزینه‌ی صحیح را انتخاب کنید.  الف

11 8 کدام است؟( 20 31: :′′ ′′′′ 17 و  14 18: :′′ ′′′′ اختلاف دو عدد مرکب 

8 53 47: :′ ′′ 9	 د(  53 47: :′ ′′ 8	 ج(  54 47: :′ ′′ 8	 ب(  6 13: :′ ′′  الف( 

22 )
2
3

2
5

3
6

3
8

5
9

7
13, , , , ,

12 بزرگ‌تر است؟� چند تا از کسرهای زیر از 

		 ب( 3  الف( 2
		 د( 5  ج( 4

33 در شکل روبه‌رو اگر خط‌چین نیم‌ساز زاویه باشد، زاویه‌ی مشخص شده چند است؟(

40 		 ب(  70  الف( 
140 		 د(  170  ج( 

44 34 سی‌سی چند لیتر است؟(

/0034	 د( 340 3	 ج(  4/ 0	 ب(  34/  الف( 

صحیح   یا غلط بودن  هر یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. ب

55 12 برابر شود، محیط آن نصف می‌شود.  ( اگر شعاع دایره 

66 در پرتاب یک تاس احتمال ظاهر شدن عدد 1، کم‌تر از احتمال ظاهر شدن عدد 3 است.   (

77 مستطیل 4 خط تقارن دارد.  (

88 نصف اعداد یک رقمی زوج هستند.  (

جاهای خالی را با استفاده از کلمات یا اعداد مناسب، پر کنید. ج
99 عدد چهارم الگوی مثلثی ................... است.(

1010 5650 برابر است با................... . ساده شده‌ی کسر 

1111 720 همان ................... درصد است.
1212 چهارضلعی ................. مرکز تقارن دارد ولی خط تقارن ندارد.

به سؤالات زیر پاسخ کامل دهید. د

1313 گسترده‌ی عدد 309021 را بنویسید. 

1414 2 به منزل برگشت. او چه ساعتی به منزل رسیده است؟ 15 40: :′′ ′′′′ 7 از منزل خارج شد و پس از  35 50: :′′ ′′′′ احمد در ساعت 

1515 6 عدد بیست و سوم چند است؟  12 18 24, , , , ... در الگوی 

1616 114 متر است. اگر دو ضلع دیگر این مثلث با هم برابر باشند، طول هر کدام از آن‌ها  محیط مثلثی 3 متر و طول یکی از اضلاع آن 

چقدر است؟
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آآ
مزآ
نو
نوبت 


د 
مو
 (

1717 15 14
28 10

××
××

ساده شده‌ی کسر رو‌به‌رو را به دست آورید. �

1818 45 است. اگر آن‌ها روی هم، 54 سال داشته باشند. سن هر کدام را بیابید.  نسبت سن مهرداد به مهران 

1919 8% عددی 32 است. آن عدد را بیابید.

2020 زاویه‌های مشخص شده با علامت سؤال را در شکل‌های زیر بیابید.

	 )ب� )الف

2121 جاهای خالی را با رقم‌های مناسب پر کنید. 
1 3 7

8
3 8 3

/
/
/

−− �

2222 محیط شکل زیر را به دست آورید. 

�
2323 مساحت شکل‌های زیر را به دست آورید. 

	 )ب� )الف

2424 دونده‌ای دور زمین دایره‌ای شکل به قطر 15 متر را 4 دور پیموده است. این دونده چند متر طی کرده است؟ 

2525 گنجایش استخری به ابعاد 2 و 4 و 7 متر، چند لیتر است؟ 

2626 ساعات مطالعه و تمرین تعدادی از دانش‌آموزان پایه‌ی پنجم برای آمادگی در امتحان ریاضی، در جدول زیر آمده است.

الف( نمودار ستونی مربوط به این داده‌ها را رسم کنید.

ب( کدام‌یک بیشتر درس خوانده‌اند؟

2727 58 86 15 25 100 100, , , , , اعداد روبه‌رو را در نظر بگیرید و به سؤالات زیر پاسخ دهید.�
الف( میانگین این اعداد را حساب کنید.

ب( چه عددی به آن‌ها اضافه کنیم تا میانگین آن‌ها 85 شود؟

2828 مهره‌ای را از کیسه‌ی زیر خارج می‌کنیم. احتمال اتفاق افتادن هر یک از پیشامدهای زیر را با یک عبارت مناسب بیان کنید. 
الف( مهره به رنگ سیاه باشد.
ب( مهره به رنگ قرمز باشد.
ج( مهره به رنگ آبی نباشد.

آرشاشکانفریدعلی وحیددانش‌آموز

4ساعات مطالعه 5/21 5/3 5/5
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ی
یح

شر
ت ت

الا
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ی 
مه‌

خنا
س

پا

فصل اول: عددنویسی و الگوها

الف

� )الف(11

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی

1 4 0 4 0 0 0 0 4

صد و چهل میلیون و چهارصد هزار و چهار
)ب �

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
5 3 2 8 0 0 0

پنج میلیون و سیصد و بیست و هشت هزار

)الف(22 �

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
6 0 0 1 3

6 0 0 1 3 0
6 0 0 1 3 0 0

×100

×10

� )ب

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
4 5 0 1

4 5 0 1 0 0
4 5 0 1 0 0 0

×1000

×100

33)85000 الف( ارزش مکانی رقم 5: یکان هزار�
4 365 000, , ب( ارزش مکانی رقم 3: صدگان هزار�
500030, ج( ارزش مکانی رقم 5: صدگان هزار�

از جدول ارزش مکانی کمک می‌گیریم.(44

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
× ×

×100 �
پس ارزش مکانی آن رقم در عدد جدید »یکان میلیون« است.

 از جدول ارزش مکانی کمک می‌گیریم.(55

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
7 7

×1000

پس در عدد جدید، ارزش مکانی رقم 7 »صدگان میلیون« است.

)الف(66 �

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
4 5 0 0 0

4 5 0 0
4 5 0

÷10

÷100

)ب �

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی
5 2 9 0 0 0 0 0

5 2 9 0 0 0 0
5 2 9 0 0

÷10

÷1000

77)19200 1920
10

'''''''"
÷

الف( ارزش مکانی رقم 9: صدگان�

345100 3451
100

'''''''"
÷ ب( ارزش مکانی رقم 3: یکان هزار�
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88)

میلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی

× ×

÷1000 �
پس ارزش مکانی آن رقم در عدد جدید، صدگان هزار است.

الف( اوّلین واحد 10000 است، پس برای هر واحد 10000تا اضافه (99
می‌شود.

,100000تایی است. ,300000 است، پس هر واحد  ب( سومین واحد 

800000 )الف1010 30000 500 2 830502+ + + = �

2000000 )ب 9000 600 70 2009670+ + + = �

ب( 14 ـ 1111140 الف( 2 ـ 20	

د( 430 ـ 4300 ج( 3	

1212

میلیاردمیلیونهزاریکی

ص د ی ص د ی ص د ی ص د ی

الف 2 3 8 0 4 2 3 0 5 7 1

ب 6 8 0 0 0 0 0 9 7 2
ج 1 7 0 0 0 4 5 3 0 0 0
د 8 3 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

الف( بیست و سه میلیارد و هشتصد و چهار میلیون و دویست و سی هزار 
و پانصد و هفتاد و یک

ب( شش میلیارد و هشتصد میلیون و نهصد و هفتاد و دو
ج( هفده میلیارد و چهارصد و پنجاه و سه هزار

د( هشتصد و سی و دو میلیارد

3 )الف1313 200040005, , , �
14 )ب	 000 700000, , , �
95 )ج 030086 000, , , �

محمّد برای داشتن بیشترین حاصل‌ضرب، باید دو رقم 9 و 3 که 1414
بزرگ‌تر هستند را در جایگاه دهگان قرار دهد. 

9 : عدد اول 3 :عدد دوم� 	
حال باید رقم صفر را که کوچک‌تر است به‌جای یکان عدد اول قرار دهد 
که بزرگ‌ترین دهگان را دارد و رقم 2 را به‌جای یکان عدد دوم قرار دهد 
که کوچک‌ترین دهگان را دارد. پس اعدادی که محمّد به‌دست می‌آورد 

به‌صورت زیر خواهد شد.
9 : عدد اول 0 3 :عدد دوم� 2 	

قرار 1515 دورقم  دهگان  به‌جای  که  هستند   8 و   9 رقم  دو  بزرگ‌ترین 
می‌گیرند و از بین اعداد باقی‌مانده 6 و 5 بزرگ‌تر هستند که به‌صورت زیر 

95در جایگاه یکان این دو عدد قرار می‌گیرند.
86 95 86 8170}⇒ × = �

از بین اعداد داده‌شده 3 و 4 کوچک‌ترین هستند که باید در جایگاه 1616
دهگان قرار گیرند و سپس ارقام 5 و 7 را به‌صورتی در جایگاه یکان قرار 
می‌دهیم که کوچک‌ترین دهگان دارای کم‌ترین یکان نیز باشد، پس دو 

عدد حاصل، به‌صورت زیر خواهد بود.
3 : عدد اوّل 5 4 :عدد دوم� 7   ⇒ × =35 47 1645

)الف1717 80000000 4000000 30000 1000 500 7+ + + + + �
8تا ده میلیون‌تایی + 4تا یک میلیون‌تایی + 3تا ده هزارتایی+ 1 هزارتایی + 

5تا صدتایی + 7تا یکی 
9000000)ب 200000 80+ + �

9تا یک ‌میلیون‌تایی +2تا صد هزارتایی+ 8تا ده‌تایی
7000000000 )ج 800000000 20000000 300 5+ + + + �

7 تا یک میلیاردتایی + 8 تا  صد میلیون تایی + 2 تا ده میلیون تایی +
3 تا صد تایی + 5 تا یکی 

10043 )د 560000 10000000000, , , = 	
+ + + +40000000 3000000 500000 60000 �

10 تا یک میلیاردتایی + 43 تا یک میلیون‌تایی + 5 تا صدهزارتایی + 6 
تا ده هزارتایی

الف( هفتصد و چهل و پنج میلیارد و دویست و سه میلیون و ششصد 1818
و هفتاد و هشت هزار و صد و چهل و نه

ج( 7 )صدگان میلیارد( ب( 149	
د( دهگان میلیارد: 4 و صدگان میلیون: 2

که 1919 است  بزرگ‌تر  عددی  عدد،  دو  مقایسه‌ی  در  که  کنید  توجه 
تعداد ارقام بیشتری داشته باشد. اگر تعداد ارقام برابر بود، مقایسه را از 

باارزش‌ترین مرتبه‌ی آن‌ها آغاز می‌کنیم. 
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فصل اول:


عددنویسی 




و الگوها 






فصل اول: عددنویسی و الگوها

عدد »هشت میلیارد و هشت میلیون و هجده هزار« در کدام گزینه به‌درستی بیان شده است؟ 	 1

800801800 )4 	808018000 )3 	8008018000 )2 	800818000 )1 

اگر عدد 825000 را هزار برابر کنیم، ارزش رقم 8 چند می‌شود؟ 	 2

 1( دهگان میلیارد	 2( یکان میلیارد	 3( دهگان میلیون	 4( صدگان میلیون

عدد 83 میلیارد چندتا ده میلیون است؟ 	 3

830000 )4 	83000 )3 	8300 )2 	830 )1 

ثلث 9تا ده میلیون کدام است؟ 	 4

270000000 )4 	300000000 )3 	3000000 )2 	30000000 )1 

کدام‌یک از گزینه‌ها بین دو عدد »6 میلیارد و 260 میلیون« و »6 میلیارد و 270 میلیون« قرار دارد و به عدد بزرگ‌تر، نزدیک‌تر است؟ 	 5

		 2( 6 میلیارد و 267 میلیون  1( 6 میلیارد و 275 میلیون
		 4( 6 میلیارد و 271 میلیون  3( 6 میلیارد و 64 میلیون

حاصل تفریق »2 میلیارد« و »850 میلیون« کدام است؟ 	 6

		 2( یک میلیارد و دویست و پنجاه میلیون  1( 150 میلیون
 3( یک میلیارد و صد و پنجاه میلیون	 4( یک میلیارد و پنجاه میلیون

در سه کشور، به‌ترتیب »352 میلیون و 170 هزار«، »280 میلیون و 450 هزار« و »384 میلیون و 320 هزار« کتاب چاپ شده است. مجموع  	 7

کتاب‌های این سه کشور با تقریب یک میلیون کدام است؟
		 2( یک میلیارد و هفده میلیون	 916000000 )1 

 3( یک میلیارد و شانزده میلیون	 4( 917000000

6 35 6 50 7 5: , : , : , ...′′ ′′ ′′ در الگوی زمان مقابل، زمان نهم کدام است؟� 	 8

 8 20: ′ )4 	 8 50: ′ )3 	 8 35: ′ )2 	 7 50: ′ )1 

یک برنامه‌ی تلویزیونی ساعت 8 و 23 دقیقه شروع شد و در ساعت 11 و 12 دقیقه به پایان رسید. مدّت این برنامه چقدر بوده است؟ 	 9

 3 11: ′ )4 	 2 11: ′ )3 	 2 51: ′ )2 	 2 49: ′ )1 

در ساعت پنج عصر روز سه‌شنبه، کاری را شروع کردیم و دو روز و 8 ساعت بعد آن را به پایان رساندیم. در چه روز و ساعتی  این کار به پایان  	10

رسیده است؟
 1( ساعت 9 روز جمعه	 2( ساعت 9 روز پنج‌شنبه	 3( ساعت یک روز پنج‌شنبه	 4( ساعت یک روز جمعه

2 کار، 25 دقیقه به کارگران استراحت می‌دهد. اگر هر روز دو وقت  30: ′′ 8 صبح کار خود را آغاز می‌کند و بعد از هر 20: ′′ کارخانه‌ای ساعت  	11

استراحت به کارگران داده شود، در چه ساعتی کار روزانه‌ی آن‌ها به پایان می‌رسد؟
15 10: ′ )4 	16 40: ′ )3 	14 10: ′ )2 	15 )1 

8 33 29
5 00 40

′′ ′′′′
++ ′′ ′′′′

حاصل جمع مقابل، کدام است؟� 	12

 13 34 9: :′ ′′ )2 		  13 33 9: :′ ′′ )1 
 13 33 69: :′ ′′ )4 		  13 34 69: :′ ′′ )3 

 1 4 9 16 25, , , , , عدد بعدی در الگوی مقابل کدام است؟� 	13

32 )4 	38 )3 	49 )2 	36 )1 

فصل اول: عددنویسی و الگوها
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فصل اول:


عددنویسی 




و الگوها 






در الگوی عددهای مثلثّی، عدد دوازدهم کدام است؟ 	14

132 )4 	156 )3 	78 )2 	66 )1 

در الگوی هندسی زیر، شکل هفتم دارای چند دایره است؟ 	15

�

6 )4 	12 )3 	8 )2 	14 )1 

اگر بیش‌ترین ارزش مکانی یک عدد، مرتبه‌ی صدگان میلیارد آن باشد، این عدد چندرقمی است؟ 	16

12 )4 	11 )3 	10 )2 	9 )1 

در کدام‌یک از اعداد زیر، صدگان، نصف یکان و دهگان، برابر با مجموع یکان و صدگان آن است؟ 	17

963 )4 	396 )3 	369 )2 	639 )1 

اوّلین رقم از سمت چپ عددی، در مرتبه‌ی دهگان میلیون قرار دارد، آن عدد چندرقمی است؟ 	18

10 )4 	9 )3 	8 )2 	7 )1 

عددی 87968 تا بیش‌تر از عدد »ششصد و دو هزار و چهارده« می‌باشد. آن عدد کدام است؟ 	19

689982 )4 	869829 )3 	89986 )2 	998682 )1 

کدام نامساوی درست است؟ 	20

470000000003 < >105000100	 2( چهل و هفت میلیارد و سه   1( صد و پنج میلیون و صد 
62000000080> >90005000000	 4( شصت و دو میلیارد و هشت   3( نه میلیارد و پانصد هزار 

اگر یکان میلیون عددی 7، صدگان آن 9، یکان میلیارد آن 5 و دهگان هزار آن 3 باشد، آن عدد کدام است؟ 	21

7900500300 )4 	5007030009 )3 	5007030900 )2 	30050900700 )1 

بزرگ‌ترین عدد هفت‌رقمی که عدد طبقه‌ی هزار آن 632 و صدگان آن رقم 5 باشد، کدام است؟ 	22

9632959 )4 	9632599 )3 	9362599 )2 	9623995 )1 

ارزش مکانی کوچک‌ترین رقم در عدد »9285023467« کدام است؟ 	23

 1( یکان میلیون	 2( صدگان هزار	 3( صدگان میلیون	 4( یکان میلیارد

مجموع اعداد متوالی از 1 تا 999 چند است؟ 	24

99900 )4 	49950 )3 	999000 )2 	499500 )1 

اگر به صدگان هزار عددی 5 واحد اضافه کنیم، به آن عدد چقدر اضافه می‌شود؟ 	25

500000 )4 	50000 )3 	5000000 )2 	5000 )1 

کوچک‌ترین عدد هفت‌رقمی که فقط 5تا از رقم‌هایش صفر باشد، کدام است؟ 	26

1100000 )4 	1001000 )3 	1010001 )2 	1000001 )1 

رقم دهگان عددی، دو برابر رقم یکان آن و مجموع رقم‌های دهگان و صدگان آن عدد، 15 می‌باشد. آن عدد کدام است؟ 	27

5784 )4 	2748 )3 	3742 )2 	6721 )1 

در عدد »چهارصد و بیست و چهار میلیارد و صد و چهار میلیون و چهل و دو هزار و دویست و چهار« مجموع ارقام صدگان، یکان هزار، دهگان  	28

میلیون و صدگان میلیارد کدام است؟
10 )4 	12 )3 	8 )2 	14 )1 
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آزمون ج



ا
مع تستی




آزمون جامع تستی

ربع 24 تا ده میلیون چند می‌شود؟1
		 2( 600 تا صد هزار  1( 600 تا ده هزار

		 4( 6 تا صد هزار  3( 60 تا ده هزار

اگر امروز جمعه ساعت 7 عصر باشد. 3 روز و 15 ساعت بعد، چه روز و چه ساعتی است؟2
1( سه‌شنبه ساعت 2 بعدازظهر	 2( سه‌شنبه ساعت 10 صبح  
 3( دوشنبه ساعت 2 بعدازظهر	 4( دوشنبه ساعت 10 صبح

عدد شماره‌ی پانزدهم در الگوی اعداد مربعی چند است؟3

196 )4 	120 )3 	235 )2 	225 )1 

57 از کتاب خود را خوانده‌اند. کدام‌یک صفحات بیشتری را مطالعه کرده‌اند؟4 23 از کتاب خود و شیوا 35 از کتاب خود، سمیرا الناز

4( مشخص نیست.  1( الناز	 2( سمیرا	 3( شیوا	 

113 متری برش می‌دهیم. چه مقدار از طناب اضافه می‌آید؟5 طنابی به طول 5 متر را به اندازه‌های

4( چیزی اضافه نمی‌ماند.  23 متر	 3( 1 متر	  13 متر	 2( )1 

محیط مستطیلی 72 سانتی‌متر است. اگر نسبت طول به عرض آن 7 به 5 باشد. طول مستطیل کدام است؟6

21 )4 	15 )3 	18 )2 	24 )1 

16% همان پول چند تومان است؟7 40% پولی 320 تومان است.

118 )4 	120 )3 	160 )2 	128 )1 

کدام یک از شکل‌های زیر، قرینه‌ی شکل روبه‌رو نسبت به خط‌چین است؟�8

 )2 		  )1 

 )4 		  )3 

در شکل زیر، مجموع اندازه دو زاویه الف و ب چند درجه است؟9

�45 )1 

90 )2 

130 )3 

135 )4 
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258 را به عدد اعشاری تبدیل کنیم، چند رقم متفاوت خواهیم دید؟10 اگر عدد

5 )4 	2 )3 	4 )2 	3 )1 

110 32 0 57 12 06 098 025 0 785/ / / / / / /, , , , , , 0 و 1 قرار دارند؟ � 5/ چند تا از اعداد مقابل بین

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1 

کدام گزینه مساحت یک لوزی که قطر بزرگ آن 5 متر و قطر کوچکش 80 سانتی‌متر است را نشان می‌دهد؟12

 1( 400 سانتی‌متر‌مربع	 2( 200 سانتی‌متر‌مربع	 3( 4 متر‌مربع	 4( 2 متر‌مربع

درون یک مکعب مستطیل به ابعاد 7، 5 و 6 سانتی‌متر حداکثر چند مکعب به ابعاد 2 سانتی‌متر می‌توان قرار داد؟13

25 )4 	27 )3 	18 )2 	26 )1 

میانگین هشت عدد، برابر 53 است. کدام‌یک از اعداد زیر به این اعداد اضافه شود تا میانگین تغییر نکند؟14

 1( صفر	 2( 1	 3( 54	 4( 53

عقربه چرخنده روبه‌رو به احتمال کم‌تر روی کدام عدد قرار می‌گیرد؟�15
 1( عدد فرد

 2( عددی بزرگ‌تر از 8
 3( عدد زوج

 4( عددی بین 8 و 21
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فصل اول:  عددنویسی و الگوها

1134 2

می‌توانید هر عدد را سه‌رقم، سه‌رقم جدا کنید تا گزینه‌ی صحیح را 

8 008 018 000, , , به‌دست آورید.�

2134 2

825000 1000 825 000000× = , ,

طبقه‌ی میلیون مرتبه‌ی صدگان �

3134 2

 83000000000 10000000 8300÷ = �	

4134 2

= 9تا ده‌ میلیون
÷90000000 300000003'''''" 	

5134 2

6 260000000 6 267 000000 6 270000000, , , , , , , , ,�� ��� ��← →
�

267 به 270 نزدیک‌تر است.

6134 2

jnIÃ±Ã¶
·¼Ã±Ã¶

·¼Ã±Ã¶
·¼Ã±Ã¶
·¼Ã±Ã¶

2
− ⇒ −850

2000
850
1150

�

یک میلیارد و صد و پنجاه میلیون

7134 2

3 5 2 1 70000
2 80 4 50000
3 8 4 3 20000

10 1 6 9 40000
+ �

1016 940 000 1017 000 000, , , , , ,
·¼Ã±Ã¶ ¦Ä KÄo£U

 → �

8134 2

 در هر مرحله 15 دقیقه اضافه می‌شود.

6 35 6 50 7 5 7 20 7 35 7 50: , : , : , : , : , : ,′ ′ ′ ′ ′ ′ �

8 5 8 20 8 35: , : , :′ ′ ′ �

9134 2

11 12
8 23
2 49

10 72
′
′
′

′

− �

� 10134 2

−24

p»n SøIw
¾L¹{ï¾w

¾L¹{ï[¹Q
¾÷µ]

17
2 8

25
1

+

+1

ساعت یک بامداد روز جمعه�

11134 2

2 شروع کار 30: ′
 →

nI¨
SeHoTwH �

2 30 2 30: :′ ′ →  →
nI¨ nI¨

SeHoTwH nI¨ ·IÄIQ �

8 20 2 30 10 50: : :′ ′ ′+ = → + =′ ′ ′10 50 25 11 15: : �

→ + =′ ′ ′11 15 2 30 13 45: : : → + =′ ′ ′13 45 25 14 10: : �

→ + =′ ′ ′14 10 2 30 16 40: : : �

	 12134 2

8 33 29
5 40
13 34 9

00
′ ′′

′′
′ ′′

+ ′
: :

�

13134 2

6 می‌باشد. 6 36× =  الگوی عددهای مربّعی است و عدد ششم

14134 2

( )12 13 2 78× ÷ = �	

15134 2

تعداد دایره‌ها در هر مرحله را می‌نویسیم.

3 6 4 8 5 10 6, , , , , ,

+1+1 +1

+2 +2 � 	

 16134 2

این عدد دارای مرتبه صدگان طبقه میلیارد است، پس 12 رقم دارد. 

	 17134 2

3: صدگان، 9: دهگان، 6: یکان

= صدگان، نصف یکان ÷ =6 2 3 �	
= مجموع یکان و صدگان دهگان = + =6 3 9 �

18134 2
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60 20 1 4
8 796 8

6 8 998 2
+ �

20134 2 �

62000000080 62000000008, , , , , ,> �

21134 2

میلیاردمیلیونهزاریکی

صدیصدیصدیصدی
0090307005

 22134 2

شرایط داده‌شده در سؤال را در جدول ارزش مکانی قرار داده و به‌جای 

بقیّه‌ی ارقام 9 می‌گذاریم تا بزرگ‌ترین عدد حاصل شود. توجّه داشته 

باشید که عدد از 7 رقم بیش‌تر نشود.

میلیونهزاریکی

صدیصدیصدی
9952369

23134 2

کوچک‌ترین رقم صفر است، پس باید عدد را در جدول ارزش مکانی 

قراردهیم تا جایگاه صفر مشخّص شود.

میلیاردمیلیونهزاریکی

صدیصدیصدیصدی
7643205829

 24134 2

( 1+ عدد آخر(× عدد آخر = مجموع اعداد متوالی ÷2⋅ �

= × + ÷ =( ( ))999 2 499500999 1 �

 25134 2

اگر به صدگان هزار عددی 5 واحد اضافه کنیم در واقع 5 تا صدهزارتایی 

,500000 می‌باشد به آن اضافه کرده‌ایم. که برابر 

26134 2

کوچک‌ترین عدد 7 رقمی 1000000 است ولی چون باید فقط 5 رقم 

صفر داشته باشد، به‌جای رقم آخر، 1 قرار می‌دهیم.

27134 2

در عدد 5784، رقم دهگان 8 و رقم یکان 4 است. بنابراین رقم دهگان دو 

7 است. 8 15+ = برابر رقم یکان می‌باشد و مجموع ارقام دهگان و صدگان 

28134 2

میلیاردمیلیونهزاریکی

صدیصدیصدیصدی
402240401424

4 0 2 2 8+ + + = �
29134 2

بر  را  عدد  این  اگر  است.  درجه  دایره‌ی ساعت 360  زاویه‌ی  اندازه‌ی 

می‌آید: به‌دست  متوالی  ساعت  دو  هر  بین  زاویه‌ی  کنیم،  تقسیم   12

360 12 30 ÷ = �

یک‌دیگر  با  دقیقه‌شمار  و  ساعت‌شمار  عقربه‌ی   ،5 ساعت  در  بنابراین 

5 30 150× =  زاویه‌ی 150 درجه می‌سازند:�

30134 2

5 بعدازظهر 22 17 2212
: :′ ′+
''''''" �

17 22
5 45
11 37

16 82
′
′
′

′

−

−1 +60

�

31134 2

اندازه‌ی یک زاویه‌ی نیم‌صفحه 180 درجه است، بنابراین در ساعت 6 

این زاویه درست می‌شود. 

32134 2

در گزینه‌های 1، 2 و 3 عقربه‌ی ساعت شمار بخشی از مسیر خود بین دو 

ساعت را طی کرده‌ است و عقربه‌ها برهم منطبق نیستند و حتماً زاویه‌ای 

بیش‌تر از صفر درجه دارند. 
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